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RESPUESTAS A LA SOLICITUD DE INFORMACIÓN DEL HONORABLE REPRESENTANTE LUIS ENRIQUE DUSSÁN 

 
1. En su concepto, ¿Cuáles son las razones de la crisis cafetera actual? ¿Cuál es su dimensión?


En primer lugar hay que precisar que en Colombia, si bien se ha presentado una importante caída en la producción de café, es difícil señalar el actual contexto como una crisis. Como se observa en el cuadro 1, si bien la caída de precios de los últimos meses (efecto de la crisis de la deuda soberana en Europa) ha afectado el valor real de la cosecha cafetera, es de notar que dicho valor se ubicó, en junio de 2012, en el promedio de los últimos años ($3,9 billones constantes de 2010).

Cuadro 1. Valor real de la cosecha acumulado 12 meses
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Fuente: Federación de Cafeteros. Cálculos Oficina de Asesores del Gobierno en Asuntos Cafeteros. 

Adicionalmente, es necesario tener claro que el comportamiento del valor de la cosecha en el último año estuvo explicado por el aumento en la cotización internacional del grano a niveles históricos por la escasez relativa de cafés suaves y la especulación en los mercados financieros, situación que no era sostenible en el tiempo. No obstante, las proyecciones para el cierre de 2012 y 2013 coinciden en que el precio internacional se va a recuperar y el volumen producido y exportado por Colombia aumentará paulatinamente, todo lo cual se verá reflejado en el ingreso de los caficultores.

Dicho lo anterior, es importante recordar que el Gobierno Nacional, a través del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, durante la vigencia 2012 ha aportado $40 mil millones por concepto de transferencia de capital al Fondo Nacional del Café (FoNC), recursos que le permiten al Fondo atender programas que benefician al caficultor, como el de Cafés Especiales y el programa de mayor transferencia de precio por medio del incentivo a las Cooperativas de Caficultores. Adicionalmente, este Ministerio tiene suscritos dos convenios, uno por $20 mil millones con el que se aportan recursos para el programa de extensión cafetera y otro por $6 mil millones con el que se apoya la investigación de Cenicafé. 

En relación con la protección de los ingresos de los productores, se cuenta con el Contrato de Protección de Precio para que todos los caficultores puedan cubrir hasta el 50% de su producción en un precio mínimo de $650.000 por carga, garantizando así un ingreso mínimo remuneratorio para los caficultores interesados en momentos en que el mercado internacional del grano tiene una alta volatilidad.

Todos estos recursos e instrumentos buscan ayudar al sector a mantener sus programas en momentos en que el volumen de producción es bajo por cuenta de los efectos del clima y los avances en la renovación de cafetales, y por consiguiente, los recursos recaudados por el parafiscal cafetero no son suficientes para financiar en su totalidad los programas del Fondo. 


2. ¿Cuál ha sido el comportamiento histórico anual de áreas sembradas, calidades, volúmenes de producción y número de productores en Colombia? ¿Cuál ha sido a nivel mundial?[footnoteRef:1]  [1:  Fuente: FNC, OIC y cálculos OAGAC] 


· Área y producción 

En cuanto al comportamiento mundial, en el cuadro siguiente se muestra el área y la producción total mundial de café, según las cifras de la FAO:
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Según la Organización Internacional del Café (OIC), la producción total para el periodo 2011/12 se estima en 131,4 millones de sacos, una disminución de 2,2% frente a 2010/11, debido principalmente a las proyecciones decrecientes en las cosechas de Brasil y Vietnam. Sin embargo, este efecto ha sido parcialmente mitigado por el mejor desempeño de otros países exportadores, tales como Vietnam, Perú y Honduras. 

A continuación se reporta la información de área cultivada y producción de Colombia  para el último quinquenio 2006 a 2011, según el Sistema de Información Cafetero –SICA.
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El área en edad productiva ha variado en los últimos cinco años por cuenta de los programas de renovación destinados a reconvertir aquellos cafetales envejecidos o en sistemas de cultivo tradicional, en cafetales tecnificados jóvenes sembrados en variedades resistentes, con mayor densidad y productividad por hectárea.

Como resultado de los programas desde 2006, se han renovado más de 479 mil hectáreas de cafetales, de las cuales 117 mil fueron reconvertidas en 2011, un registro sin precedentes en la historia de la institucionalidad cafetera. Valga la pena destacar que en 2011, en cumplimiento del propósito institucional de transformar la estructura productiva de la caficultura convirtiéndola en una actividad mejor adaptada al cambio climático, el 83% de la renovación se realizó con variedades resistentes a la roya.

Adicionalmente, la caída marcada en los volúmenes de producción del grano entre 2009 – 2011, obedeció  a los efectos de la ola invernal que afectaron la florescencia de los cultivos y ante la baja luminosidad y altos niveles de humedad se favoreció la propagación de plagas y enfermedades como La Roya. Para este año 2012 se espera recuperar la producción nacional, al entrar en edad productiva parte de la superficie renovada.

· Caficultores Colombianos

Según cifras del gremio cafetero, en 2011 el número de caficultores ascendió a 563.412, mostrando un incremento del 6,7% con respecto a 2009.
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· Calidad

El origen del café y el lugar de producción son los principales determinantes de su calidad. En el mundo una marca de 100% Café de Colombia está garantizada porque contiene no solo el mejor café del mundo, sino la confianza de que no está mezclado con cafés de otros orígenes, porque el  café colombiano es reconocido como un producto de calidad superior que se ha convertido  en un referente mundial. 

Colombia ha incursionado en la producción de cafés especiales, que en la actualidad suma más de 322 mil hectáreas (35% del área total), y 109 mil productores (19% del total), los cuales se encuentran certificados o verificados bajo alguno de los siguientes estándares: Rainforest Alliance, UTZ Certified, Flo, Orgánico, Comercio Justo, Nespresso AAA, Código 4C. 

A continuación se presentan dos gráficos con la evolución del programa en productores y hectáreas desde el año 2002, fecha en la cual se dio inició al programa de valor agregado y se empezó a hacer estricto seguimiento de productores y hectáreas participantes.

Cafés especiales
Hectáreas certificadas y verificadas para la producción (2002-2011)
  [image: ]
Fuente: Datos proporcionados por la FNC

El siguiente gráfico muestra el volumen de cafés especiales exportado por el Fondo Nacional del Café, en el periodo 2000-2011. 

Exportaciones de cafés especiales realizadas por el FoNC (2000-2011)
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Fuente: Datos proporcionados por la FNC

Como resultado de la estrategia de valor agregado, los productores de cafés especiales han recibido entre 2006 y 2011, USD83,5 millones en sobreprecios, lo que significa que por cada libra de café especial se han reconocido 7,5 USD centavos/libra de cafés especiales por encima del precio del café estándar.



· Exportaciones 

En razón a la caída de la producción interna, las exportaciones de café han disminuido en volumen en un 31% entre 2008 y 2011, tal como se observa en la siguiente tabla.


Producción y exportaciones anuales de Café en Colombia

(Miles de sacos de 60Kg)
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Así mismo, se destaca cómo el programa de fomento a la producción de cafés especiales ha cambiado la estructura de las exportaciones colombianas de café, según se observa en las gráficas a continuación: 



Estructura de las exportaciones de café de Colombia (2000-2011)
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Fuente: Datos proporcionados por la FNC

Así mientras en el año 2000, tan sólo el 9% de los embarques de café colombiano correspondían a cafés especiales, en 2011 esta proporción llega a 26%.

Si al anterior resultado se suma el volumen de café industrializado, estos porcentajes pasan de 9% en el año 2000 a que en 2011, el 34% de los exportaciones colombianas corresponden a café con valor agregado. 

En 2000, el volumen de las exportaciones realizadas por la Federación de Café con valor agregado representaba el 12%, el año pasado esta proporción correspondió al 70% de los embarques de la Federación. 


3. ¿Cómo ha sido la evolución del precio al productor de café históricamente? ¿Cómo es su composición o fórmula y cómo han evolucionado cada una de las variables o componentes? ¿Cómo ha sido la evolución de precios de venta en el exterior?
 
El precio interno de café es el resultado de la oferta de café interna y su demanda, la cual depende principalmente de la demanda de los mercados internacionales, canalizada por los exportadores de café. Así las cosas, el precio internacional se ha venido transmitiendo al productor de forma casi directa, como se ve a continuación:

Precio internacional, precio interno y transferencia de precio al productor 1990-2011
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Finalmente, los precios del café, que en 2011 aumentaron fuertemente debido a la escasez del producto y a la especulación en mercados financieros, han tenido una corrección a la baja durante el 2012. En enero de 2011 la libra de café se cotizó en 2.72 dólares en el mercado internacional,  con su mayor pico histórico en abril de 2011 (3.09 dólares/libra) precio que compensó el ingreso de los cafeteros a pesar de la caída de la producción. Este hecho se ha reflejado a su vez en el precio interno como se observa a continuación:

Precios del café 2012
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4. ¿Cómo ha sido la evolución de los costos de producción históricamente? Discriminar la evolución por componentes y hacer un comparativo con Países competidores y vecinos también por componentes. 


Los costos que se presentan fueron suministrados por la Federación Nacional de Cafeteros. Se obtienen a partir de la metodología de Indicadores Técnicos de la Caficultura -ITEC que desagrega el valor de los insumos y la mano de obra, para las labores de siembra, sostenimiento y recolección del café. 

El cuadro presenta cifras consolidadas para la producción de una carga de café pergamino seco de 125 Kg y su correspondencia en libras, según la estructura de la caficultura promedio de cada año. Desde 2008, los costos de la caficultura han aumentado considerablemente, debido al alza en el precio de los fertilizantes y otros insumos, impacto que se mantiene aún en 2011.

[image: ]
Fuente: FNC


5. ¿Cuál es la fórmula de la contribución cafetera? ¿Cuál ha sido en el pasado?

Actualmente la Contribución Cafetera está normada por la Ley 1337 de 2009, la cual la fija en 6 centavos de dólar por libra exportada y la destina exclusivamente al financiamiento de programas en beneficio del mismo sector cafetero a través del Fondo Nacional del Café, de acuerdo con su naturaleza parafiscal.

Desde el primer Congreso Cafetero de 1920, los caficultores en conjunto con el Gobierno Nacional concibieron la existencia de un impuesto a las exportaciones de café con el objetivo de brindar servicios de promoción y publicidad en mercados extranjeros. Sin embargo, fue solo hasta la creación de la Federación Nacional de Cafeteros en 1927, que los caficultores desarrollaron el concepto de contribución gremial obligatoria con el objetivo de cubrir ciertos servicios públicos con que dicha población se beneficia. En particular, la contribución gremial obligatoria carecía de un poder coercitivo que llevara a los cafeteros a pagarlo, por tal motivo la contribución, durante su primer año de existencia careció de efectividad práctica debido a la debilidad institucional de la naciente Federación.

Este fenómeno motivó a la Federación a buscar el respaldo del Gobierno Nacional para que la contribución fuese impuesta como un tributo nacional con destinación específica. Fue así como mediante la Ley 76 de noviembre de 1927, y el decreto reglamentario 355 de febrero de 1928 se estableció las instituciones suficientes y necesarias para que el primer impuesto a la exportación de café de US$0,10 por cada saco de 60kg cobrara vida. Sin embargo, durante el siglo XX la tributación cafetera fue dinámica y multifacética, con lo cual existieron los siguientes tipos de tributación[footnoteRef:2]: [2:  Junguito, Roberto y Pizano, Diego. Instituciones e instrumentos de la política cafetera en Colombia. Fedesarrollo y Fondo Cultural Cafetero. Bogotá, Colombia. 1997.] 


· Exportaciones: Cargas fijas o ad-valorem, consistentes en tasas o montos sobre el valor del grano exportado.
· Cambiarios: Consistentes en tasas de cambio diferenciadas frente a la tasa de mercado para la liquidación de los reintegros por exportaciones de café.
· Otras cargas o contribuciones: Como la retención cafetera en especie o dinero, pasilla, ripio y la actual contribución cafetera. 
De acuerdo con Junguito y Pizano, la actual contribución cafetera nació en la Ley 9 de 1991 cuando se concibió como un gravamen integral de la actividad exportadora dado que se abolían los impuestos ad-valorem a las exportaciones, y los de pasilla y ripio y se planteaba una retención cafetera coyuntural. Según los autores, en aquel entonces la contribución cafetera se diseñó como “la diferencia  ente el valor que debe ser reintegrado por el exportador y el costo de la materia prima a exportarse, adicionado a los gastos internos necesarios para colocar el grano en puerto colombiano de despacho al exterior”, mientras que si dicha diferencia era negativa, entonces se daba origen a la “transferencia para el sostenimiento del precio interno” o  TRANSOPIN. 

La siguiente tabla presenta la evolución histórica de las diferentes contribuciones y retenciones cafeteras durante el siglo XX:

Evolución histórica de los impuestos y contribuciones cafeteras
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Los ingresos de la contribución, hacen parte del Fondo Nacional del Café, cuyos recursos son destinados a la provisión de bienes públicos como la garantía de compra, la asistencia técnica, la investigación científica, el control de calidad a las exportaciones, la promoción y publicidad, para posicionar el Café de Colombia en los mercados internacionales y la ejecución de programas de inversión regional destinados a mejorar las condiciones de vida de la población cafetera. 

Dado que la contribución se liquida teniendo en cuenta la tasa de cambio y el Precio Representativo del café suave colombiano, la volatilidad de la tasa de cambio afecta el ingreso que recibe el Fondo por este concepto. 

Comportamiento de la Contribución

Según la información suministrada por la Federación Nacional de Cafeteros, en calidad de entidad administradora del Fondo Nacional del Café, los ingresos por contribución cafetera que recibe el Fondo han venido disminuyendo desde 2003 debido a la caída en la producción registrada desde 2009. 
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Los ingresos provenientes de la contribución cafetera son destinados a la provisión de bienes públicos como la Garantía de Compra, la asistencia técnica, la investigación científica, el control de calidad a las exportaciones, la promoción y publicidad del café de Colombia en los mercados internacionales y la ejecución de programas de inversión regional destinados a mejorar las condiciones de vida de la población cafetera.

Los gastos del Fondo se cubren con los recaudos de la contribución cafetera, además de los aportes de otras fuentes como el gobierno nacional, los gobiernos regionales y entidades de cooperación internacional y otros provenientes del negocio cafetero.

A continuación se presenta el gasto desagregado del Fondo, en donde se evidencia claramente el desbalance entre los ingresos y los gastos requeridos para el mantenimiento de los bienes públicos y la estabilidad de la institucionalidad cafetera. 
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6. Cuál es la situación crediticia y de cartera de los cafeteros? 

Para el año 2011 el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural- MADR entregó al subsector caficultor vía instrumentos de financiamiento[footnoteRef:3] por concepto de subsidios un total de $145.757 millones. [3:  Incentivo a la Capitalización Rural, Programa de Programa de Alivio a la Deuda Agropecuaria de los productores afectados por el Fenómeno de la niña 2010 -2011 y Línea Especial de Crédito de Recuperación e Incentivo a la Capitalización Rural Especial] 


De otra parte, dentro de la oferta institucional en materia de financiamiento para el año 2012, el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural dispuso el Incentivo a la Capitalización Rural – AIS, Línea Especial de Crédito de Recuperación[footnoteRef:4], Incentivo a la Capitalización Rural Especial[footnoteRef:5] y el Programa de Alivio a la Deuda Agropecuaria PADA[footnoteRef:6], estos tres últimos instrumentos desarrollados en el marco del plan de atención a los productores agropecuarios afectados por el Fenómeno de la Niña 2010 – 2011. [4:  Este instrumento actualmente se encuentra disponible solamente para pequeños productores]  [5:  Línea cerrada por agotamiento de recursos a partir del 25 de mayo de 2012]  [6:  Línea cerrada el 18 de marzo de 2012] 


En la ejecución de dichos instrumentos, al subsector caficultor se le ha otorgado $173.678 millones de pesos en créditos redescontados ante FINAGRO y se normalizaron créditos por un monto de $5.625 millones, sobre los cuales el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural ha otorgado subsidios por valor de $144.115 millones[footnoteRef:7]. [7:  Incluye ICR pagados e inscritos durante 2012.] 
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Es de anotar, que los anteriores instrumentos se ejecutan en función de la demanda, bajo el esquema de primer llegado, primer servido. 


7. ¿Cuál es la situación del café en el TLC con los Estados Unidos y otros TLC´s negociados y en proceso?


SECTOR CAFETERO 

No solo para el café sino también para todos los productos agropecuarios, el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural mantiene permanentes consultas, antes y durante las negociaciones de los TLC, sobre los intereses empresariales y gremiales para todos los mercados. El café no es ninguna excepción, especialmente teniendo en cuenta que es nuestro principal producto de exportación y que genera el 40% del empleo de los cultivos permanentes en la agricultura de Colombia.

TLC CON LOS ESTADOS UNIDOS, para el Café. 

El café ingresa libre de arancel a los Estados Unidos. El café consolidó las preferencias que otorgaba el APTDEA en forma temporal. Ahora el ingreso libre de arancel es permanente.

Además los productos derivados del café que ingresaban al mercado estadounidense con un arancel del 10% ahora, por virtud del TLC, ingresan libres de aranceles mejorando las oportunidades para generar más exportaciones con valor agregado.

Colombia introdujo una reserva que garantiza la permanencia de la contribución cafetera que se causa a las exportaciones de café. El TLC preserva la permanencia de los mecanismos de control de calidad para exportaciones de café.

En café, la regla de origen restringe las preferencias a café tostado totalmente obtenido en la región, promoviendo así el uso de nuestro café. Sólo un máximo de 150 toneladas (contingente cerrado) de café no originario podrá ser importado a Colombia con preferencias.

El TLC preserva la permanencia de los mecanismos de control de calidad para exportaciones de café, exceptuándolos de las disciplinas sobre la eliminación de restricciones a las exportaciones.

Colombia introdujo una reserva que garantiza la permanencia de la contribución cafetera que se causa a las exportaciones de café, dando así certeza jurídica a la permanencia de este tributo para el sector.

CON CANADA

Con el acuerdo con Canadá, se consolidaron las preferencias que tenía el café en el Sistema Generalizado de Preferencias del Canadá para el café. Estas preferencias no eran definitivas ni permanentes, ahora con el TLC con Canadá, el Café en grano y soluble ingresan al mercado canadiense libre de aranceles. 

CON LA UNION EUROPEA

Uno de los principales productos de exportación a la Unión Europea es el café. 

El acuerdo permite el libre acceso inmediato el café tostado y para las preparaciones de café. Se pactó una norma de origen general mediante la cual se considerará originario todo café tostado en grano, solo si este ha sido cultivado y cosechado en los países Parte del Acuerdo. La Unión Europea contará con un cupo reducido de 120 toneladas para café tostado de la variedad arábiga con una norma de origen flexible.

CON LA ASOCIACION EUROPEA DE LIBRE COMERCIO-AELC- o EUROPEAN FREE TRADE AGREEMENT

Suiza, Noruega, Islandia y Liechtenstein.

Este grupo de países, con la firma del TLC, otorgaron a Colombia la misma preferencia arancelaria que otorgan a la Unión Europea (UE) para el café verde, tostado, extractos y esencias de café, por lo tanto ingresan a estos mercados libre de aranceles.

CON COREA

Café: Se logró acceso inmediato para el café verde. Para las preparaciones de café se obtuvieron plazos entre 0 y 3 años. 

Corea tiene previsto importar cerca de US$1.000 millones, mientras que las exportaciones actuales de Colombia hacia ese mercado son tan solo de cerca de US$100 millones.

ACUERDOS EN PROCESO CON TURQUIA E ISRAEL. 

Por estar todavía en proceso no se deben indicar como definitivas las preferencias o los resultados, pero en todos se ha solicitado acceso inmediato para el café y sus preparaciones.


8. ¿Cuál es la política cafetera Nacional? ¿Cuál es la visión de mediano y largo plazo? (Precios, Producción, Áreas, Localización de Cultivos, Desarrollo Tecnológico, Tipos de Café, participación en el PIB, posición mundial)
  
El Gobierno Nacional considera al sector cafetero como uno de los más idóneos para reducir la pobreza en el campo, generar empleo y alternativas para que familias campesinas exploten de manera sostenible y rentable sus parcelas. La actual coyuntura ofrece una importante oportunidad, pues existe una estrechez importante en la oferta mundial del grano acompañada de una demanda creciente, lo que nos permite pensar en aumentar la producción sin que esto implique una reducción de los precios internacionales, y por esa vía, de la rentabilidad del cultivo. Para esto, el Gobierno, junto con las instituciones cafeteras, ha fomentado la renovación de los cafetales envejecidos y la tecnificación de los cafetales tradicionales. Estos cafetales, que se han venido renovando de manera creciente en los últimos años, van a entrar en producción progresivamente en los próximos años, lo que se traducirá en importantes aumentos en la producción de café del país.

En el Acuerdo para la Prosperidad Cafetera 2010-2015, firmado entre el Gobierno Nacional y la Federación Nacional de Cafeteros, se acordaron apoyos a la productividad y competitividad, entre los cuales se encuentran los programas de renovación y siembras nuevas, apoyo a la asistencia técnica y transferencia de tecnología, estrategia de valor agregado y mecanismos de  cobertura de precio.

El Gobierno Nacional ha venido apoyando los programas incluidos en el Acuerdo y que son de su competencia, mediante convenios con la Federación Nacional de Cafeteros, para cofinanciar el servicio de extensión en las diferentes zonas productoras, las investigaciones como la del Genoma del Café que adelanta Cenicafé, el seguimiento a los temas ambientales y climáticos y la reforestación. Adicionalmente, con recursos del crédito agropecuario y a través de instrumentos como el Incentivo a la Capitalización Rural (ICR), se viene adelantando el programa de renovación de cafetales y siembras nuevas (con variedades resistentes a la roya) y el mejoramiento de la infraestructura de beneficio. 

Desde el momento en que se suscribió el Acuerdo para la Prosperidad Cafetera, ha estado disponible el Contrato de Protección de Precio (CPP) para que todos los caficultores puedan cubrir hasta el 50% de su producción

El Gobierno Nacional y la Federación Nacional de Cafeteros (FNC) han impulsado desde 2007 el programa Permanencia, Sostenibilidad y Futuro (PSF), el cual busca incentivar la renovación de los cafetales colombianos mediante facilidades el acceso a crédito y el otorgamiento del Incentivo a la Capitalización Rural (ICR). Entre 2006 y 2011, se ha incentivado la renovación de 479.238 hectáreas, lo cual sumado con las hectáreas renovadas con otros recursos, acumula cerca de 398 mil hectáreas renovadas en dicho período. Estos cafetales se renuevan con variedades resistentes a la roya, lo cual los prepara para fenómenos de cambio climático como la niña y les permite ser más productivos.
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Por otra parte, desde el año 2001 la FNC y el Gobierno Nacional han incentivado mecanismos de agregación de valor en el sector cafetero en busca de mejores precios que se traduzcan en mayores ingresos para los caficultores. Como resultado de estas estrategias, mientras en 2002 se exportaron cerca de 202 mil sacos 60kg de café con valor agregado (certificaciones y especiales), para 2011 dicho volumen se incrementó a cerca de 966 mil ss60kg, equivalentes al 13% de las exportaciones totales y cerca del 53% de las exportaciones del Fondo Nacional del Café (FoNC). Adicionalmente, al incluir las exportaciones de café industrializado, el volumen exportado rodea los 2,6 millones de ss60kg en 2011, lo que representa cerca del 34% de las exportaciones totales de café de Colombia y cerca del 70% de las exportaciones del FoNC.

Esta estrategia ha permitido alcanzar nichos de mercado más sofisticados, donde el consumidor busca mayor calidad y se encuentra dispuesto a pagar un mayor precio. De esta forma, la pronta recuperación de la producción vendrá acompañada de una dinámica y activa comercialización del café de Colombia en diferentes niveles de la cadena de valor que aseguren la adecuada absorción y remuneración del grano nacional en los mercados internacionales. 

Es importante resaltar que el gremio cafetero y el Gobierno son consientes de la  importancia del relevo generacional para la sostenibilidad de la caficultura a lo largo y ancho de la geografía nacional, así como la conservación de la región que hoy ostenta el título de Paisaje Cultural Cafetero. Para este propósito, en el tema educativo, desde 1996 el Comité de Cafeteros de Caldas creó el programa Escuela y Café, en el cual se implementa una metodología de educación primaria y secundaria donde los niños y jóvenes tienen la oportunidad de aprender habilidades y técnicas para el cultivo del café al tiempo que adquieren las competencias del currículo de la escuela pública rural. El programa  incluye el establecimiento de pequeñas áreas de siembra del café en las escuelas para facilitar el aprendizaje y, al término del bachillerato, se otorga un certificado de competencias en el cultivo del café. La evaluación de impacto realizada por el Centro Regional de Estudios Cafeteros y Empresariales (CRECE) encontró que el programa Escuela y Café promueve la permanencia de los jóvenes en el campo y la igualdad de género. Entre 2004 y 2010, la metodología se ha implementado en 1.655 escuelas y beneficiado a cerca de 72 mil jóvenes caficultores. 

Del mismo modo, mediante alianzas público-privadas como la realizada entre la Fundación Luker, el Comité de Cafeteros de Caldas, la Universidad Autónoma de Manizales, el instituto Caldense por el Liderazgo y la Secretaría de Educación de Manizales, se implementó el Programa de Educación Media con Énfasis en Educación para el Trabajo (PEMET). Desde 2004, el PEMET ofrece educación complementaria que prepara a los estudiantes de los últimos grados de secundaria para el acceso a educación superior o el ingreso al mercado laboral mediante el desarrollo de competencias. Las evaluaciones de impacto realizadas por el CRECE en 2009 y por Econometría S.A. en 2008, encontraron que los beneficiarios del programa han obtenido una mayor participación de procesos educativos posteriores a la secundaria, mayor formación educativa dentro de su hogar, mayor preferencia por compartir los conocimientos adquiridos y poseen una mayor preferencia por establecerse en el área rural. 

Para este propósito, en el tema educativo, desde 1996 el Comité de Cafeteros de Caldas creó el programa Escuela y Café, en el cual se implementa una metodología de educación primaria y secundaria donde los niños y jóvenes tienen la oportunidad de aprender habilidades y técnicas para el cultivo del café al tiempo que adquieren las competencias del currículo de la escuela pública rural. El programa  incluye el establecimiento de pequeñas áreas de siembra del café en las escuelas para facilitar el aprendizaje y, al término del bachillerato, se otorga un certificado de competencias en el cultivo del café. La evaluación de impacto realizada por el Centro Regional de Estudios Cafeteros y Empresariales (CRECE) encontró que el programa Escuela y Café promueve la permanencia de los jóvenes en el campo y la igualdad de género. Entre 2004 y 2010, la metodología se ha implementado en 1.655 escuelas y beneficiado a cerca de 72 mil jóvenes caficultores. 

Asimismo, la Federación ha llevado a cabo otros proyectos educativos con cooperación internacional que buscan incentivar la permanencia y renovación generacional de los caficultores mediante el mejoramiento de prácticas agrícolas que hagan más atractivo el negocio cafetero para las familias beneficiarias. La siguiente tabla resume los programas implementados entre 2006 y 2010:
[image: ]
Fuente: Sostenibilidad en Acción 1927-2011. FNC (2011)

Por su parte, en 2011 los programas financiados a través de cooperación internacional fueron:

[image: ]
Fuente: FNC (2011)

Por otro lado, se han realizado proyecto piloto que buscan particularmente el relevo generacional como eje fundamental de la sostenibilidad de la caficultura. Este es el caso de piloto de Jóvenes Caficultores el cual, en conjunto con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), beneficia a jóvenes entre 18 y 35 años. En 2010, Jóvenes Caficultores proveyó a 151 beneficiarios de 1.601 hectáreas en 9 departamentos, incluyendo Caldas, Quindío, Risaralda y Valle. El programa esperaba que los jóvenes beneficiarios encontraran una renta vitalicia en sus tierras, que les permitiera llegar a la tercera edad con unas condiciones dignas de jubilación en fincas de 5 hectáreas en promedio.

Por último, el Ministerio de Educación Nacional y la FNC han establecido convenios para la construcción de establecimientos educativos en diferentes entes territoriales. Es así como entre 2010 y 2011 se han desarrollado 87 proyectos por cerca de 79 mil millones de pesos. Para diciembre de 2011 se habían terminado el 78% de las obras. 

Finalmente, la caída de la producción a partir de 2009 a niveles 30% inferiores a los históricos, aunado a un escenario de precios internacionales volátiles y una tasa de cambio revaluada, hace que la actual Contribución Cafetera, contenida en la ley 1337 de 2009, y que la fija en USD $6 centavos por libra exportada, sea inadecuada para la financiación del Fondo Nacional del Café. En este sentido, se hace necesario diseñar una contribución flexible que permita financiar adecuadamente los programas básicos de la institucionalidad cafetera, con énfasis en la investigación, la transferencia de tecnología y la garantía de compra. Adicionalmente, un esquema que permita generar ahorros en épocas de buenos precios o volúmenes de exportación para respaldar a los caficultores en coyunturas adversas. En esta línea, el Gobierno acompaña al gremio en su estrategia de reforma a la Contribución Cafetera.
 
8. ¿Cuáles son las estrategias, decisiones, programas y proyectos del Gobierno Nacional para afrontar la actual crisis cafetera?

El Gobierno por intermedio del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, ha venido apoyando programas incluidos en el Acuerdo, que son de su competencia, mediante convenios con la Federación de Cafeteros, para cofinanciar el servicio de extensión en las diferentes zonas productoras; investigaciones como la del Genoma del Café que adelanta Cenicafé; seguimiento a los temas ambientales y climáticos; reforestación; y con recursos del crédito a través de instrumentos como el Incentivo a la Capitalización Rural-ICR se adelanta el programa de renovación de cafetales y siembras nuevas con variedades resistentes a la roya y el mejoramiento de infraestructura de beneficio. 
Considerando las afectaciones en la producción causadas por la ola invernal, para el sector cafetero, se vienen realizando los siguientes programas:

· A raíz de los efectos de las altas humedades que ha causado la proliferación plagas y enfermedades como la roya, el ICA adelanta visitas de vigilancia epidemiológica y de capacitación en zonas cafeteras de 9 departamentos, en los que ha atendido 18.732 hectáreas de 1.046 productores. En lo corrido del año no se ha reportado incidencia de broca o roya por encima de los umbrales de daño económico, así que se conformó una red de vigilancia para atender los casos puntuales de enfermedades como la mancha de hierro y el mal rosado, y de plagas como el minador.
· Para mitigar los efectos del invierno en la florescencia, y controlar la proliferación de la roya en los cafetales jóvenes menores de 7 años, Colombia Humanitaria y la Federación de Cafeteros ejecutaron un programa de recuperación en 779 municipios, en los que más de 179.600 cafeteros recibieron productos fertilizantes para cerca de 173.00 hectáreas, y 175.500 cafeteros recibieron fungicidas para atender 152.490 hectáreas. Dados los buenos resultados de este programa, se ejecutará una nueva fase con recursos por $30.000 millones, aportados por la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres UNGRD.
Fondo de Calamidades: Con el programa de Colombia Humanitaria con el que se atendió la emergencia generada por la Ola Invernal 2010-2012, se asignaron recursos por un monto de  $107.819 millones, de  los cuales $87.000 millones se destinaron al plan de emergencia con la entrega a los cafeteros de fungicidas y fertilizantes contribuyendo a mejorar la sanidad de los cultivos y su productividad. Adicionalmente, $20.819 millones se asignaron a reactivar la actividad económica de los cafeteros afectados por esta ola invernal a través de la Línea Especial de Crédito y el Incentivo a la Capitalización Rural-ICR.

10. ¿Cuánto se ha invertido y qué presupuesto se tiene destinado para el sector cafetero durante este cuatrienio? Favor presentar lo más discriminado posible. 

El Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural, ha venido apoyando programas incluidos en el Acuerdo especialmente para cofinanciar el servicio de extensión en las diferentes zonas productoras; investigaciones como la del Genoma del Café y temas ambientales y climáticos que adelanta Cenicafé; reforestación. Además, con recursos del crédito a través de instrumentos como el Incentivo a la Capitalización Rural-ICR, se adelanta el programa de renovación de cafetales y siembras nuevas con variedades resistentes a la roya y el mejoramiento de infraestructura de beneficio. 
Así, entre el año 2010 y lo que va corrido del 2012, se han comprometido recursos del presupuesto nacional por un monto de $381.623 millones montos que superan en gran medida los aportados por los productores al Fondo Nacional de Café. Adicionalmente, los apoyos para el financiamiento, normalización de cartera y atención de la ola invernal suman $293.587 millones, con lo cual el aporte de recursos públicos al sector cafetero en este periodo asciende a $675.211 millones. Si se tienen en cuenta los recursos de crédito de redescuento Finagro, canalizados al sector cafetero, se suman  $1,16 billones, adicionales, destacando que el 70%, se contabilizan como desembolsos de los últimos 18 meses.

A continuación se describen los principales programas apoyados y los recursos aportados y se muestran en la tabla anexa apoyos, incentivos y financiamiento al sector cafetero 2010 – 2012.
Mediante convenios suscritos con la Federación Nacional de Cafeteros y de manera directa se han asignado recursos del Presupuesto Nacional a los siguientes programas y proyectos:

1. Transferencias Fondo Nacional del Café. Debido a disminución del recaudo por concepto de contribución cafetera y la necesidad de atender programas que benefician al caficultor, como el de Cafés Especiales y el programa de mayor transferencia de precio por medio del incentivo a las Cooperativas de Caficultores, en los dos últimos años se han transferido de manera directa al Fondo recursos por un monto de $80.000 millones.

2. Programa de Protección de Ingreso.  Se han implementado acciones con el gremio caficultor, para lo cual el Ministerio destinó recursos por $40.000 millones en 2010 

3. Programa de Reactivación Cafetera.  Entre 2010 y 2011 el Gobierno asignó $50.000 millones en actividades de reactivación definidas conjuntamente con la Federación.

4. Servicio de Extensión: Más de 1.500 ingenieros agrónomos y técnicos agropecuarios transfieren la tecnología al caficultor, lo asesoran en temas de crédito, labores comunitarias, aseguramiento de la calidad, participación democrática, entre muchos otros procesos sociales de bienestar para el cafetero. En el periodo 2010 a 2012 el Ministerio asignó recursos a en convenios con la Federación por un monto de $84.386 millones para apoyar el servicio de extensión a nivel nacional.

5. Investigación Genoma de Café: Las condiciones cada vez más exigentes de un mercado global y competitivo como el del café obligan a la continua innovación en los adelantos científicos. Para ello, este Ministerio apoyó en el periodo 2010-2012 a Cenicafé para adelantar trabajos en biotecnología y biología molecular para el genoma del café y la broca con recursos que suman $10.000 millones.

Cambio Climático. En el presente año el Ministerio destinó $6.000 millones, para preparar tecnológicamente la caficultura frente a la oferta climática cambiante, mediante el desarrollo de actividades con el gremio cafetero a través de CENICAFÉ, que contribuyan a fortalecer, actualizar y ampliar la red climática cafetera; determinar los balances de energía, agua y carbono en sistemas de producción cafetera; recapturar la información histórica prioritaria generada por CENICAFÉ que contribuyan a la toma de decisiones y a la gestión del riesgo; y la toma de nueva información relevante para la adaptación de la caficultura a la oferta climática cambiante.
6. Fondo Calamidades. Para atender la Emergencia Ola Invernal a través del Fondo destinó $87.000 millones entre 2011 y 2012. El objetivo es la recuperación de la producción de café y el ingreso de los cafeteros, mediante la entrega de ayudas en fertilizantes a los pequeños productores afectados por el incremento.
7.  Otros programas. Diferentes iniciativas que permiten a los cafeteros mejorar su ingreso han sido objeto de apoyos por parte del Ministerio por un valor de 24.264 millones. 

· Silvicultura como alternativa de producción en la región cafetera El Ministerio adelanta con la Federación la Fase III del programa “Silvicultura como alternativa de producción en la zona cafetera”, la cual se enmarca en los lineamientos del documento CONPES 3346 de marzo 14 de 2005: Autorización a la Nación para contratar un empréstito externo con el Gobierno Alemán a través del KFW Bankengruppe hasta por EUR$8.9 millones o su equivalente en otras monedas destinado a financiar el Programa “Silvicultura como alternativa de producción en la zona marginal de la región cafetera”, que aprueba la contratación del empréstito con el Banco KFW y se determina que los Ministerios de Hacienda y de Agricultura se encargarán de los trámites del crédito y la consolidación de los recursos de donación del Banco KFW, por valor de EUR$8.5 millones .
 
Para ello, en los últimos ocho años el Ministerio ha asignado a este Programa recursos del presupuesto nacional, del crédito y de la donación del Banco KFW por un valor de $39.000 millones, de los cuales $17.615 millones corresponden al periodo 2010- 2012. A diciembre de 2011 se han establecido 18.808 hectáreas de plantaciones forestales; 12.848 has de sistemas agroforestales; 4.163 has de conservación de bosques naturales; 484 has de enriquecimiento y conservación de bosques degradados; y 77 has de guadua; para un total de 36.380 has intervenidas.

· Alianzas Productivas: Este programa ha contribuido a mejorar la asociatividad y la generación de valor agregado en el marco del programa de cafés especiales. En el periodo 2010 – 2012 se ha cofinanciado proyectos y otorgado un incentivo modular por $6.623 millones aportados por el Ministerio, beneficiando a 1.750 cafeteros de 9 departamentos.

Los cafeteros asociados y de manera individual acceden a diferentes programas de financiamiento, a través de los cuales han recibido apoyos e incentivos.

1. Programas de Ola Invernal-MADR. Los cafeteros afectados por la pasada ola invernal recibieron alivios a la deuda por un monto de $7.233 millones a través de PADA Finagro y Banco Agrario.

· Fondo de Calamidades: El Fondo  también entregó $20.819 millones a través de líneas especiales de crédito e ICR para la reactivación de la actividad económica de los cafeteros.

2. Programa de Desarrollo Rural con Equidad – DRE. Mediante este Programa el Ministerio ha destinado recursos por un valor de $262.599 millones en el periodo 2010-2012, para otorgar subsidios a través de la Línea Especial de Crédito y el Incentivo a la Capitalización Rural – ICR. Estos recursos se ha distribuido así:

· Línea Especial de Crédito. Este instrumento operó para los cafeteros hasta el año 2010, año en el cual se otorgaron subsidios a la tasa de interés de los productores por un monto de $14.294 millones. Plantación y mantenimiento de cultivos e infraestructura productiva.

· Incentivo a la Capitalización Rural-ICR. El sector cafetero ha sido el más beneficiado de este Incentivo que es un apoyo que da el Gobierno como abono porcentaje del valor de la inversión total, el cual está definido de acuerdo con la clasificación del tipo de productor. Entre 2008 y  lo que va corrido del presente año se han pagado subsidios a los productores por un monto de $248.305 millones, destinados a la renovación de cafetales y siembras nuevas y a la construcción y mejoramiento de infraestructura de beneficio del café.

3. Normalización de Cartera: Ante los problemas de acceso al crédito del sector cafetero, se implementaron desde 2001, programas de normalización de las deudas que tenían los productores y así habilitarlos en el sistema financiero. Estos programas ejecutaron $2.937 millones a través de FINAGRO.

En resumen en recursos del presupuesto entregados a la Federación de Cafeteros, apoyos para el financiamiento a través de los diferentes programas atención a ola invernal y de  los instrumentos financieros del DRE, además del crédito ordinario entregado a través de las líneas de Finagro, los cafeteros han recibido entre 2010 y lo que va corrido de 2012 recursos por $1.8 billones, con lo cual se demuestra el compromiso del Gobierno Nacional con la reactivación del sector cafetero.
 

11. ¿Qué posibilidad hay de avanzar en industrialización del café o generación de valor agregado para exportar café tostado y procesado, y mayores volúmenes de cafés especiales? 

El gremio viene avanzando en esta estrategia en dos frentes Por una parte, en la diferenciación del café verde a través de esquemas de certificación y denominaciones de origen regionales para cada región cafetera. Esta estrategia permite estrechar los vínculos comerciales con compradores que desarrollan productos diferenciados cuyos precios tienden a ser más altos y menos volátiles que los del café estándar. 

De otra parte, se ha avanzado en la industrialización del café con miras a desarrollar productos para penetrar nuevos mercados y atender nichos específicos. Así, en el último año se han desarrollado productos que atenderán nuevos mercados, aumentando el volumen de las exportaciones con valor agregado a través de la Fábrica de Café Liofilizado Buencafé, lo que redundará en una mayor rentabilidad de este activo propiedad del Fondo Nacional del Café.


12. ¿Cuánto café se exporta a través de la Federación de Cafeteros (volumen, valor en pesos y participación del total exportado)? ¿Cómo ha sido históricamente por año y cuál es la política al respecto? 

Los reportes indican que la Federación participó en el total del volumen exportado de café, con el con el 24% en 2010 y el 21% en 2011. 
 
A continuación se presentan la evolución de las exportaciones en sacos y en valores (pesos y dólares) de las exportaciones (sacos de 60 Kg y en libras) para el periodo 2007- 2011.
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La Federación publica el precio de referencia para la compra que se calcula con base en el comportamiento del precio registrado en la Bolsa de Nueva York, la tasa de cambio y el diferencial por calidad reconocido por el grano colombiano en los mercados internacionales. El siguiente cuadro muestra comportamiento del precio pagado por la Federación para el periodo 2006-2011. 
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13. ¿Cuáles son los indicadores de calidad de vida de los campesinos de Colombia? Su evolución histórica? 

El porcentaje de personas que viven en pobreza y pobreza extrema en el campo, viene en descenso, aunque se mantiene por encima del promedio nacional y de las zonas urbanas. Los indicadores del DANE, muestran para las zonas resto o rural, que mientras en 2002 el 62% de los habitantes en las zonas rurales vivían en pobreza, para el 2011 la cifra se situó en 46%.  A su vez, la pobreza extrema pasó de 33% a 22%.

Pobreza y pobreza extrema
	
	


Fuente: DANE. Nueva Metodología

De otro lado, el ingreso per cápita rural mejoró 9% entre 2010 y 2011, situándose en $196.672. Sin embargo la brecha se mantiene: las zonas urbanas tienen ingresos 3 veces superiores, mientras que el promedio nacional es el doble.

Ingreso per cápita
	 
	2010
	2011
	2011/2010

	Nacional
	      445.524   
	      478.658   
	7,4%

	Urbano
	      528.705   
	      566.192   
	7,1%

	Rural
	      180.395   
	      196.672   
	9,0%


Fuente: DANE. Nueva Metodología

En 2002 el coeficiente de Gini, se situó en 0,52  cayendo a 0,46 en 2011. Esto muestra que la desigualdad en la distribución de los ingresos en el campo ha disminuido y es menor  frente a las zonas urbanas y el promedio nacional.
Gini

Fuente: DANE. Nueva Metodología


De otro, teniendo en cuenta el indicador de Necesidades Básicas Insatisfechas-NBI rural en los departamentos en los que se cultiva café, de acuerdo con el Censo DANE 2005, el promedio se situó en el  51%, 2,3 puntos porcentuales por debajo del NBI rural nacional, lo que significa que la población rural de estos departamentos cafeteros posee mejores condiciones de vida. Es importante precisar que el NBI no captura necesariamente las características y particularidades de un sector productivo específico sino de una población asociada a la zona rural de un departamento o región.

Complementariamente, el Índice de Condiciones de Vida-ICV y el coeficiente de Gini para el total de estos departamentos, muestra una situación promedio favorable en estas regiones cafeteras respecto del total nacional. 

Así, los indicadores socioeconómicos presentados señalan,  que en términos de condiciones de vida y distribución de ingresos,  el promedio de los departamentos cafeteros se encuentra en mejor situación  respecto del total nacional. Las necesidades básicas de la población están mejor cubiertas que en el promedio nacional,  el nivel de  calidad de vida  es también superior y el nivel de desigualdad económica, en promedio, es menor en estos departamentos.
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Area Cultivada Producción

Hectáreas

Miles de sacos 

de 60 Kg

2006 873.500 12.078

2007 877.547 12.618

2008 878.767 11.478

2009 887.661 7.812

2010 914.413 8.923

2011* 921.068 7.809

Fuente: FNC *cifra preliminar

Año

Area y Producción de Café en Colombia
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DEPARTAMENTO 2009 2010 2011

Var. 

2011/2009

ANTIOQUIA 89.499 91.355 90.394 1,0%

BOYACA 12.249 12.453 12.541 2,4%

CALDAS 37.726 37.671 37.216 -1,4%

CAQUETÁ 1.804 1.854 2.066 14,5%

CASANARE 1.649 1.742 1.892 14,7%

CAUCA 87.668 90.967 94.133 7,4%

CESAR 5.539 6.325 7.335 32,4%

CHOCÓ 291 257 270 -7,2%

CUNDINAMARCA 39.181 40.628 38.549 -1,6%

GUAJIRA 1.436 1.549 1.747 21,7%

HUILA 62.322 69.753 74.674 19,8%

MAGDALENA 2.820 3.546 4.219 49,6%

META 1.570 1.653 1.918 22,2%

NARIÑO 33.340 36.456 37.548 12,6%

NORTE DE SANTANDER 18.001 19.256 18.667 3,7%

QUINDIO 6.704 6.804 5.676 -15,3%

RISARALDA 20.137 20.050 20.230 0,5%

SANTANDER 31.489 32.678 31.943 1,4%

TOLIMA 53.471 56.792 59.118 10,6%

VALLE 20.713 21.706 23.006 11,1%

TOTAL NACIONAL 527.609 553.495 563.142 6,7%

Fuente: FNC

Número de Caficultores en Colombia
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Año 

Producción 

Colombia

Exportaciones 

Colombia

2000 10,619 9,206                     

2001 10,936 9,974                     

2002 11,614 10,274                   

2003 11,568 10,289                   

2004 11,240 10,263                   

2005 11,119 10,871                   

2006 12,078 10,945                   

2007 12,618 11,301                   

2008 11,478 11,086                   

2009 7,812 7,894                     

2010 8,923 7,822                     

2011 7,809 7,734                     

Fuente:FNC
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Colombia - Precios Internacional Vs. Precio Interno

Precio FOB 

en puerto 

colombiano

Precio interno

Precio FOB 

en puerto 

colombiano

Precio 

interno

1990 94 74 502 472 371 100 79%

1991 87 71 633 551 449 101 82%

1992 66 64 680 449 435 14 97%

1993 73 58 787 574 456 118 79%

1994 152 92 827 1.256 760 496 61%

1995 154 106 913 1.406 968 438 69%

1996 127 97 1.037 1.316 1.005 311 76%

1997 193 140 1.141 2.202 1.598 605 73%

1998 138 107 1.427 1.969 1.527 442 78%

1999 113 91 1.759 1.987 1.600 387 81%

2000 100 79 2.087 2.087 1.649 438 79%

2001 59 52 2.300 1.357 1.196 161 88%

2002 57 51 2.508 1.430 1.279 150 89%

2003 56 50 2.878 1.611 1.439 173 89%

2004 71 64 2.626 1.865 1.681 184 90%

2005 104 95 2.321 2.414 2.205 209 91%

2006 106 95 2.358 2.499 2.240 259 90%

2007 119 106 2.078 2.473 2.203 270 89%

2008 135 121 1.966 2.654 2.379 275 90%

2009 159 148 2.158 3.431 3.193 237 93%

2010 204 192 1.899 3.874 3.646 228 94%

2011 269 256 1.853 4.989 4.744 245 95%

Fuente: OIC y FNC

Año

US¢ / lb de 453,6 grs 

Tasa  de 

cambio 

(promedio 

anual)

Pesos /lb de 453,6 grs

Diferencia $ Tranferencia%
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Costos para la caficultura nacional 

Pesos constantes de 2011

Concepto (carga/ha)

2008 2009 2010 2011

Mano de obra  279.195        284.392        287.493        325.740       

Insumos  176.826        177.925        151.454        166.220       

Costos promedio  456.021        462.317        438.947        491.960       

Costos promedio (lb cps) 1.654             1.677             1.593             1.785            
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EVOLUCION HISTORICA DE LOS IMPUESTOS Y RETENCIONES CAFETERAS

(PROMEDIOS ANUALES)
Afio Diferencial cambi impuestoala | g Tasade
cafe ofidal  exportacion L0 retencion (%) (%)
cop/uss 1/ (us$) 2/ 2 s/
1927 s 0.10 6.0%
1935 s 010 10% 5.0%
1937 s 025 10% 5.0%
1981 s 025 10% 6% 5.0%
1957 s 025 1% 6% 5.0%
1958 s 025 1% 14.7% 5.0%
1959 s 610 $ 640 S 025 15% 15.0% 6.0%
1960 s 636 $ 664 S 025 15% 14.1% 6.0%
1961 s 650 $ 670 $ 025 9% 13.0% 6.0%
1962 s 655 $ 690 $ 025 15.0% 6.0%
1963 s 710 $ 9.00 $ 025 5.6% 6.0%
1964 s 729 $ 9.00 $ 025 5.0% 6.0%
1965 s 787 $ 1050 $ 025 10.1% 6.0%
1966 s 916 $ 1350 $ 025 15.4% 6.0%
1967 s 9.94 S 1350 $ 025 25% 19.0% 6.0%
1968 s 02 2% 19.3% 5.0%
1969 s 025 20% 2.5% 5.0%
1970 s 025 20% 25.4% 5.0%
1971 s 025 20% 25.5% 5.0%
1972 $ 025 20% 28.5% 5.0%
1973 20% 35.2% 6.0%
1974 20% 26.9% 6.0%
1975 19% 22.6% 6.0%
1976 18.0% 55.8% 6.0%
1977 s 3188 $ 36.78 17.0% 80.0% 6.0%
1978 s 36.08 S 39.10 16.0% 80.0% 6.0%
1979 s 39.00 $ 4255 16.0% 58.8% 6.0%
1980 s 4460 S 47.28 15.8% 50.9% 6.0%
1981 12.7% 20.9% 6.0%
1982 11.3% 37.0% 6.0%
1983 2.3% 23.1% 6.0%
1984 6.5% 66.2% 6.0%
1985 6.5% 68.0% 6.0%
1986 6.5% 68.0% 6.0%
1987 6.5% 67.2% 6.0%
1988 6.5% 35.0% 6.0%
1989 6.5% 2.5% 6.0%
1990 6.5% 5.0% 6.0%
1991/6 6.5% 5.0% 5.0%
1992 5.3%
1993 5.3%
1994-96 0.0%

Fuente: Banco de I Republica, FNC.
Desde 1957 tomado de : Junguito, Roberto y Pizano, Diego. Instituciones e instrumentos de la politica
cafetera en Colombia. Fedesarrollo y Fondo Cultural Cafetero. Bogots, Colombia. 1997.

1/ Tasas de cambio aplicables a las exportaciones de café y demés bienes.

2/ Desde 1937 equivalente a US$0.25 por cada saco de 70kg. Antes US$0.10 por saco de 60kg

3/ Porcentaje de las exportaciones valoradas a precio de reintegro de divisas.

4/ Porcentaje del volumen de café excelso exportado.

5/ Se descompone en 5.5% pasilla y 0.5% ripio

6/ Desde julio 7 se suprimieron los impuestos ad-valorem y de pasilla y ripio, debido a la creacion de la
contribucién cafetera por la Ley 9 de enero de 1991.

De existir retencién fisica, se incorpora en el célculo de la contribucion cafetera. Por el Decreto 282 de
febrero de 1992 se establecié una retencién de 4,73 kilogramos de café pergamino por cada saco de 70kg
de café excelso, que tuvo vigencia hasta abril de 1993.
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Ingresos por Contribución Cafetera. 2003 - 2011

Millones de pesos

 2003  2004  2005  2006  2007  2008  2009  2010  2011

 P. Corrientes  193.930         199.821         186.397         194.923         176.011         163.750         125.112         109.086         104.439        

 P. Constantes 

(2011) 

278.411         271.913         241.913         242.130         206.867         178.748         133.892         113.155         104.439        
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Millones de pesos

Programas 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Extensión e Investigación 47.350       55.159      67.989      72.149      70.305      71.484      68.765        70.518        70.036       

Gestión Institucional y Garantía de Compra 64.529       68.074      72.158      75.766      75.766      66.674      57.004        53.804        52.620       

Inversión regional 19.956       40.303      40.743      41.477      44.778      49.240      43.589        42.783        41.355       

Competitividad de la caficultura 29.985       18.772      25.487      22.996      22.801      18.477      29.788        29.997        13.434       

Control a las exportaciones 8.831         9.777        10.672      12.206      13.129      13.329      9.848           8.700           8.200          

Publicidad y marcas 5.183         19.688      8.093        10.896      21.074      6.756        16.563        7.548           6.850          

Cooperativas -              2.347        3.023        3.200        3.000        3.120        3.120           2.737           5.697          

Cafés especiales y aseguramiento 1.134         793            2.167        2.610        3.030        2.268        1.259           1.286           1.735          

Otros programas  4.974         2.595        3.140        3.244        3.342        3.051        1.926           3.060           10.477       

Total Gasto del FoNC 181.941     217.508    233.472    244.543    257.225    234.400    231.861      220.433      210.403     

Gastos del FoNC. 2004 - 2011
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$Millones

PROGRAMA VR Crédito Subsidio

DRE $ 153.618 $69.149*

ICR $ 153.618 $137.376*

FONDO NACIONAL DE CALAMIDADES  $ 25.685 $ 6.739

  ICR $ 5.312 $ 2.431

  LEC $ 14.748 $ 3.441

PADA FINAGRO $5.625** $ 867

Total $ 179.303 $ 144.115

Fuente: FINAGRO

Cálculos: DCF

Corte al 16 de julio de 2012

* ICR inscrito 2012 + pagado 2012

** Normalizado créditos 

FINANCIAMIENTO  SECTOR CAFETERO  2012
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Departamento 2006 2007 2008 2009 2010 2011 Total

Antioquia 11.087 10.745 11.160 11.396 12.662 15.278 72.329

Boyaca 435 379 363 447 922 1.169 3.715

Caldas 7.685 8.439 7.967 9.887 8.363 11.177 53.518

Caqueta 28 62 82 436 276 776 1.659

Casanare 25 8 25 346 225 201 830

Cauca 5.067 4.485 4.410 6.034 7.883 12.460 40.339

Cesar 431 555 890 1.194 2.055 2.766 7.890

Choco 4 14 14 17 6 27 82

Cundinamarca 2.487 2.524 2.554 2.813 3.392 3.826 17.597

Huila 12.071 12.497 13.133 7.036 10.418 18.159 73.313

Guajira 85 56 128 297 299 378 1.243

Magdalena 582 444 606 1.573 1.321 2.096 6.622

Meta 61 38 103 370 289 445 1.306

Nariño 2.718 2.694 2.465 3.232 3.147 4.164 18.419

Norte De Santander 1.065 958 975 1.839 2.294 2.845 9.976

Quindio 3.544 3.539 3.198 3.962 3.119 4.565 21.926

Risaralda 5.565 5.319 5.781 6.555 5.697 7.124 36.041

Santander 2.196 1.947 2.597 4.041 3.257 5.432 19.470

Tolima 8.522 5.992 8.523 8.320 10.679 15.041 57.078

Valle Del Cauca 4.863 4.975 4.647 6.370 5.792 9.238 35.885

Total Nacional 68.521 65.671 69.620 76.165 82.094 117.166 479.238

Fuente: FNC

Area Renovada Anual. 2006 - 2011

Hectáreas por departamento
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TRM 2.078                 1.966                 2.158                 1.899                 1.853                

IPC.

 BASE 100=2011

85                     92                     93                     96                     100                   

Exportaciones 2007 2008 2009 2010* 2011**

FNC

Valor Definitivo USD 388.032.701       493.097.510       402.289.725       508.220.658       590.227.637      

Sacos Exportados (60kg) 2.299.853           2.563.630           2.018.564           1.691.815           1.516.473          

Valor Saco USD  169                    192                    199                    300                    389                   

Valor en USDc/lb 127,55               145,41               150,67               227,10               294,24              

Valor en COPc/lb 265.097,67         285.915,28         325.070,60         431.276,22         545.273,24        

Valor en COPc/lb Real 311.572,13         312.101,14         347.884,84         447.362,82         545.273,24        

Otros Exportadores

Valor Definitivo USD 1.354.289.244    1.452.022.952    1.122.329.510    1.498.548.221    1.966.880.516   

Sacos Exportados (60kg) 8.348.246           7.747.304           5.308.802           5.348.664           5.605.406          

Valor Saco USD  162                    187                    211                    280                    351                   

Valor en USDc/lb 122,64               141,69               159,82               211,81               265,27              

Valor en COPc/lb 254.890,59         278.601,06         344.830,13         402.236,52         491.586,82        

Valor en COPc/lb Real 299.575,64         304.117,04         369.031,14         417.239,94         491.586,82        

TOTALES

Valor FNC + Otros Exportadores Definitivo USD 1.742.321.945    1.945.120.462    1.524.619.235    2.006.768.880    2.557.108.153   

Sacos Exportados (60kg) 10.648.099         10.310.934         7.327.366           7.040.479           7.121.879          

Valor Saco USD 164                    189                    208                    285                    359                   

Valor en USDc/lb 123,70               142,62               157,30               215,48               271,44              

Valor en COPc/lb 257.095,19         280.419,61         339.386,72         409.214,71         503.018,35        

Valor en COPc/lb Real 302.166,73         306.102,14         363.205,70         424.478,42         503.018,35        

Participación Volumen FNC / Total Exportado 22% 25% 28% 24% 21%

2011**: Datos FNC

Información DIAN (2007 - 2010)

Exportaciones de café por exportador 2007-2010

Nota: la información de la Dian para 2010 y 2011 es preliminar ya que todavía tienen exportaciones con valor facturado provisional, es decir que falta la declaración definitiva del valor de exprotación.
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Precio pagado por el FoNC

Año

Precios 

corrientes

Precios 

constantes

2011

2006 541.040                672.072                    

2007 508.148                597.232                    

2008 547.584                597.735                    

2009 727.966                779.056                    

2010 798.495                828.279                    

2011 1.016.772            1.016.772                

Precio por carga de 125 Kg. de café pergamino 

seco.
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Índice de 

Condiciones de Vida 

– ICV *

Coeficiente 

de Gini  **

2006 2010

Antioquia 47,2% 83,2% 0,56

Boyacá 49,0% 70,6% 0,54

Caldas 28,9% 79,1% 0,53

Caquetá 59,0% 69,5% 0,45

Cauca 61,6% 71,9% 0,57

Cesar 66,8% 70,7% 0,52

Chocó 75,2% 54,9% 0,58

Cundinamarca 32,1% 75,0% 0,46

Huila 48,8% 78,7% 0,57

La Guajira 91,9% 72,7% 0,62

Magdalena 65,0% 69,7% 0,54

Meta 44,4% 76,3% 0,50

Nariño 59,4% 70,6% 0,50

Norte de Santander 58,2% 76,7% 0,49

Quindío 22,3% 82,1% 0,54

Risaralda 31,3% 81,7% 0,48

Santander 45,3% 81,4% 0,50

Tolima 50,8% 73,1% 0,55

Valle del Cauca 25,8% 83,3% 0,52

Casanare 57,6% n.d n.d

Promedio Departamentos 

Cafeteros

51,0% 74,8% 0,53               

Nacional 53,3% 79,45%

0,56               

indicadores Socioeconomícos

**Fuente: MESEP con base en Encuestas de Hogares del DANE 

*Fuente: DNP-Programa Nacional de Desarrollo Humano con base en Dane -  Encuesta Continua de 

Hogares 

Departamento

NBI RURAL 

(%)

n.d= no disponible
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Area Producción

Miles Has Miles Ton

2005 10.703 7.226

2006 10.296 7.958

2007 10.309 8.140

2008 10.273 8.251

2009 10.281 8.239

2010 10.180 8.359

Var. 

2010/05

-4,9% 15,7%

Fuente: FAOSTAT - 02 agosto 2012

Año

Area y Producción Mundial de Café 

Verde
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